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@ O lago para-faca
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Tipos de laco

Observacio
o O comando enquanto-faca é um exemplo de laco condicional

o Esse tipo de laco é necessario quando é impossivel delimitar o namero de
repeticdo

o As vezes, ja sabemos com antecedéncia o nimero de iteragdes a ser feito.

o O lago para-faca é adaptado a esse tipo de problema.
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para-faca-fimpara

Sintaxe
1| para <var> de <expr_1> ate <expr_2> passo <expr_3> faca
2 <cmd_1>
3 oo
4 <cmd_n>
5| fimpara
o
Observacgdes
0 <expr_1>, <expr_2>, <expr_3> sio expressdes do tipo inteiro
o <var> é uma variavel do tipo inteiro
0 a parte passo <expr_3> é facultativa
se n3o escrito, o valor do passo usado é 1
v

DIMo0320 15. Estruturas de repetigdo 3



Exemplo basico de uso

Contarde 1l an

leia(n)

para i de 1 ate n passo 1 faca
escreval (i)

fimpara

AW N e

Contardenal

leia(n)

para i de n ate 1 passo (-1) faca
escreval (i)

fimpara

AW N =
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Semantica

Seja
o n o valor da avaliacdo de <expr_1>
o m o valor da avaliagdo de <expr_2>

o p o valor da avaliagdo de <expr_3>

Entdo
o A variavel <var> é inicializada a n

o O corpo do lago para é executado vezes até
<var> > m,sem >= n
<var> < m,sem < n

o Apos cada execucdo do corpo, mas antes de voltar ao teste da condicdo, a
variavel <var> é incrementada de p

Observacao

o Numa execug3o finita, o lago é executado (|m — n| + 1)/|p| vezes
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Fluxograma (<expr,> >= <expr;>=)

corpo

inicializagdes

<var> <- <expr_1>

_para_passo <- <expr_3>

[SIM

_para_limite <- <expr 2>
SIM

N0
A0

<var> <- <var> + _para_passo |

7

cmd
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Fluxograma (<expry> < <expri>=)

corpo

inicializagdes

<var> <- <expr_1>

_para_passo <- <expr_3>

[SIM

_para_limite <- <expr 2>
SIM

0
A0

<var> <- <var> + _para_passo |

7

cmd
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Saber escrever um laco para-faca

@ Determinar quantas vezes o laco serd executado

DIMo0320 15. Estruturas de repetigdo 3



Saber escrever um laco para-faca

@ Determinar quantas vezes o laco serd executado

» Esse nimero depende geralmente de uma ou varias variavel(eis)
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Saber escrever um laco para-faca

@ Determinar quantas vezes o laco serd executado
» Esse nimero depende geralmente de uma ou varias variavel(eis)

@ Escolher uma variavel para o contador de laco
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Saber escrever um laco para-faca

@ Determinar quantas vezes o laco serd executado
» Esse nimero depende geralmente de uma ou varias variavel(eis)
@ Escolher uma variavel para o contador de laco

» N3o esqueca a declaracido
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Saber escrever um laco para-faca

@ Determinar quantas vezes o laco serd executado
» Esse nimero depende geralmente de uma ou varias variavel(eis)
@ Escolher uma variavel para o contador de laco

» N3o esqueca a declaracido
» |dentificar se ela é usada no corpo do laco
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Saber escrever um laco para-faca

@ Determinar quantas vezes o laco serd executado
» Esse nimero depende geralmente de uma ou varias variavel(eis)
@ Escolher uma variavel para o contador de laco

» N3o esqueca a declaracido
» |dentificar se ela é usada no corpo do laco

@ Escrever o corpo
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Saber escrever um laco para-faca

@ Determinar quantas vezes o laco serd executado
» Esse namero depende geralmente de uma ou varias variavel(eis)
® Escolher uma variavel para o contador de laco

» N3o esqueca a declaracio
» Identificar se ela é usada no corpo do laco

@ Escrever o corpo

@ Prever inicializacBes necessarias é pés-tratamentos adequados.
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Exemplo: fatorial

algoritmo "Fatorial para'
var i, n, fat: inteiro
inicio
escreval ("Entre com um nimero > 0")
leia(n)
enquanto n < 0 faca
escreval ("Entre com um nimero > 0")
leia(n)
fimenquanto

fat <- 1

para i de 1 ate n faca
fat <- i * fat

fimpara

escreval ("fatorial(", n, ") = ", fat)
fimalgoritmo




Tradugdo em lagco enquanto

1| para <var> de <expr_1> ate <expr_2> passo <expr_3> faca

2 <cmd_1>
3 ..

4 <cmd_n>
5| fimpara

0 se <expr_1> <= <expr_2> (nesse caso, verifique que <expr_3> >= 0)
<var> <- <expr_1>
m <- <expr_2>
p <- <expr_3>
enquanto <var> <= m faca
<cmd_1>

<cmd_n>
<var> <- <var> + p
fimenquanto

© 0N U AW N

DIM0320 15. Estruturas de repetigdo 3



Tradugdo em lagco enquanto

1| para <var> de <expr_1> ate <expr_2> passo <expr_3> faca

2 <cmd_1>
3 ..

4 <cmd_n>
5| fimpara

0 se <expr_1> >= <expr_2> (nesse caso, verifique que <expr_3> < 0)
<var> <- <expr_1>
m <- <expr_2>
p <- <expr_3>
enquanto <var> >= m faca
<cmd_1>

<cmd_n>
<var> <- <var> + p
fimenquanto

© 0N U AW N
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Como escolher o tipo de laco ?

Entre enquanto e para
o Use para se
o numero de repeticdo é conhecido

o Use enquanto se
a condi¢do de parada é necessariamente um teste
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(@ Funcdes da biblioteca de Portugol
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Primeiras funcées

Funcdes matematicas
o abs(r : real) : valor absoluto de r
o log(r : real) : logaritmo natural (neperiano)

o logn(r, n : real) : logaritmo de base n, i.e. log(r) / log(n)

o exp(rl, r2 : real) : exponenciagdo, i.e. r;
o raizq(r : real) : raiz quadrada der, i.e. r0
o quad(r : real) : quadrado der, i.e. r?

o pi : valor da constante pi, i.e. 4 x arctan(1)

Funcdes de geracdo de valores

o rand() : valor real aleatério do intervalo [0, 1]

o randi(n) : valor inteiro aleatério do intervalo [0, n]
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Funcdes trigonométricas

cos(r : real)
sen(r : real)
tan(r : real)
arccos(r : real)
arcsen(r : real)

© ©6 06 0o o o

arctan(r : real)

DIMo0320 15. Estruturas de repetigdo 3



Funcdes de manipulacdo de texto

+ permite a concatena¢do de texto : "a" + "bc" + "de" — "abcde"

©

o asc (s : caractere) retorna um inteiro com o cédigo ASCII do primeiro
caractere da expressdo.

o carac (c : inteiro) retorna o caractere cujo cédigo ASCII corresponde a
expressao.

o caracpnum (c : caractere) retorna o inteiro ou real representado pela
expressao.
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Funcdes de manipulacdo de texto

o compr (c : caractere) retorna um inteiro contendo o comprimento
(quantidade de caracteres) da expressdo.

o copia (c : caractere ; p, n : inteiro) retorna um valor do tipo caracter
contendo uma cépia parcial da express3o, a partir do caractere p, contendo n
caracteres. Os caracteres sdo numerados da esquerda para a direita,
comegando de 1.

o maiusc (c : caractere) retorna um valor caractere contendo a expressdo em
mailsculas.

o minusc (c : caractere) retorna um valor caractere contendo a expressio em
minasculas.

o numpcarac (n : inteiro ou real) retorna um valor caractere contendo a
representacdo de n como uma cadeia de caracteres.

o pos (subc, c : caractere) retorna um inteiro que indica a posigdo em que a
cadeia subc se encontra em c, ou zero se subc n3o estiver contida em c.
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(@ Exercicios
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Conversio binario -> decimal

Assunto
Escrever um algoritmo que:
o lé um texto
o verifica que desse texto inclui s6 0 e 1 (esse texto é uma expressdo binaria)

o calcula o valor inteiro (decimal) que corresponde a essa expressdo binaria

Considere que o bit mais a esquerda é bit de menor peso, i.e. ele é o digito dp * 2°.
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Geracdo de valores aleatérios

Assunto

A sequéncia definida por indu¢do como

Upg = 13
Upt1 = (16805 * u, + 1) mod 32768

parece aleatoria

@ Escrever um algoritmo que escrever os 10 000 primeiros termos da sequéncia.

@ Para simular um sequéncia aleatéria tipo "cara ou coroa", observamos o bit 9
da representacdo binaria de cada elemento dessa sequéncia. Se o nono bit for
1 dizemos a moeda caiu do lado "cara", se for 0, ela caiu do lado "coroa".

Alterar o seu programa para escrever os 10000 primeiros sorteios.

@ A qualidade desse gerador pode ser testado contando o nimero de vezes que
a moeda cai do lado "cara" e do lado "coroa"

Alterar seu programa para contar o nimero de vezes que a moeda cai do lado
n n
cara".

@ O que obtemos se usarmos o primeiro bit em vez do nono ? Explicar por que.
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